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แผนการจัดการเรียนรู้ 
กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย  			             		ระดับชั้นประถมศึกษาปีที่ ๔
หน่วยการเรียนรู้ที่ ๑  เรื่อง  บันทึกงานเขียน				เวลา	๑๕	ชั่วโมง
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ ๑ เรื่อง รู้ทันเรื่องที่อ่าน 				เวลา	๑	ชั่วโมง

มาตรฐานการเรียนรู้/ตัวชี้วัด
มาตรฐาน ท ๑.๑ ใช้กระบวนการอ่านสร้างความรู้และความคิดเพื่อนำไปใช้ตัดสินใจ แก้ปัญหาในการ
                      ดำเนินชีวิตและมีนิสัยรักการอ่าน
ตัวชี้วัด	  ท ๑.๑  ป.๔/๓ อ่านเรื่องสั้น ๆ อย่างหลากหลายโดยจับเวลาที่ถามเกี่ยวกับเรื่องที่อ่าน
มาตรฐาน ท ๔.๑  เข้าใจธรรมชาติของภาษาและหลักภาษาไทย การเปลี่ยนแปลงของภาษา 
                       และพลังของภาษาภูมิปัญญาทางภาษา และรักษาภาษาไทยไว้เป็นสมบัติของชาติ
ตัวชี้วัด	  ท ๔.๑  ป.๔/๑ สะกดคำและบอกความหมายของคำในบริบทได้
จุดประสงค์การเรียนรู้
1. บอกความหมายของคำในบริบทได้ (ท ๔.๑  ป.๔/๑)
2. ตั้งคำถามจากนิทานสั้น ๆ ที่อ่านได้ (ท ๑.๑  ป.๔/๓)
3. ตอบคำถามจากนิทานสั้น ๆ ที่อ่านได้ (ท ๑.๑  ป.๔/๓)
สาระสำคัญ	
	การทำความเข้าใจในเรื่องที่อ่านว่ามีใคร ทำอะไร ที่ไหน อย่างไร และเมื่อใด ทำให้เข้าใจใจความสำคัญหลักของเรื่อง
สาระการเรียนรู้
ความรู้
-ความหมายของคำในบริบท
-แนวทางการอ่านเพื่อตั้งคำถาม 
-แนวทางการอ่านเพื่อตอบคำถาม
ทักษะ/กระบวนการ/กระบวนการคิด
-บอกความหมาย
-ตั้งคำถาม
-ตอบคำถาม
คุณลักษณะอันพึงประสงค์
ข้อที่ ๗ รักความเป็นไทย   
		ตัวชี้วัดที่ ๗.๒ เห็นคุณค่าและใช้ภาษาไทยในการสื่อสารได้อย่างถูกต้องเหมาะสม
การอ่าน คิดวิเคราะห์และเขียน  -
	สมรรถนะสำคัญของหลักสูตร : ความสามารถในการสื่อสาร : ความสามารถในการใช้ภาษาถ่ายทอดความรู้ ความเข้าใจ ความรู้สึก และทัศนะของตนเองเพื่อแลกเปลี่ยนข้อมูลข่าวสาร
กิจกรรมการเรียนรู้
	ขั้นนำสู่การเรียนรู้
1. นักเรียนเล่มเกม “เล่าเรื่อง”
	เกม “เล่าเรื่อง”
จุดประสงค์ เพื่อฝึกทักษะการการจับใจความสำคัญของเรื่องที่ได้ฟังหรือดู
อุปกรณ์     ๑.บทอ่านจำนวน ๑ บท 
               บ้านนายขวัญอยู่ทางฝั่งขวาของแม่น้ำโขงใกล้ๆกับร้านขายลาบ 
	     ๒. กระดาษและดินสอหรือปากกา จำนวน ๑ ชุดต่อ ๑ กลุ่ม 
วิธีการ 
	๑.  แบ่งนักเรียนออกเป็น  ๕  แถว  แถวละ  ๕  คน (ปรับตามสถานการณ์ในห้องเรียน)
	๒.  คนแรกของแต่ละแถวมารับกระดาษที่เขียนข้อความที่กำหนดให้จากครูไปท่องจำ   
โดยกำหนดเวลาให้ท่องจำ  ๑  นาที  แล้วส่งกระดาษข้อความคืนครู
	๓.  คนแรกของแต่ละแถวกระซิบบอกข้อความคนที่  ๒  คนที่  ๒ กระซิบบอกต่อคนที่  ๓  คนที่  ๓  กระซิบบอกต่อคนที่  ๔  และคนที่  ๔  กระซิบบอกคนสุดท้าย
	๔.  ให้คนสุดท้ายของแต่ละแถวเขียนข้อความลงในกระดาษนำส่งครู 
๕.  ให้คนแรกของแต่ละแถวอ่านกระดาษที่เขียนข้อความที่ครูกำหนดให้  
๖.  ให้คนสุดท้ายของแต่ละแถวอ่านข้อความที่เขียนไว้ให้เพื่อน ๆ ฟัง  
๖.  ให้เพื่อนๆ ช่วยกันตัดสินว่าแถวใดที่ข้อความของคนแรกและคนสุดท้ายเขียนข้อความได้ตรงกันหรือใกล้เคียงที่สุดซึ่งจะเป็นผู้ชนะ


2. กลุ่มที่ชนะได้รับสิทธิ์ในการนำเสนอวิธีการจดจำข้อความได้ตรงประเด็นที่สุด
ขั้นกิจกรรมการเรียนรู้
3. นักเรียนร้องเพลง ใครทำอะไรที่ไหน
	เพลง ใคร ทำอะไร ที่ไหน
ผู้แต่ง ไม่ปรากฏนาม						ทำนอง จังหวะรำวง
ใคร ทำอะไร ที่ไหน         ทำกับใครตั้งแต่เมื่อไร
เข้ามาพบกันทำไม (ซ้ำ)            เรื่องอะไรขอให้บอกมา (ซ้ำ)


4. ครูและนักเรียนพูดคุยเกี่ยวกับเนื้อเพลงในประเด็นต่อไปนี้
-เนื้อเพลงกล่าวถึงเรื่องอะไร
-เนื้อเพลงนี้นำไปใช้ประโยชน์ในเรื่องใดได้บ้าง
5. นักเรียนแบ่งกลุ่มเป็น ๖  กลุ่ม ด้วยกิจกรรม “น้ำใจเพื่อน”
	กิจกรรม น้ำใจเพื่อน
จุดประสงค์ 		เพื่อแบ่งกลุ่มนักเรียน
วัสดุ-อุปกรณ์
1. สติกเกอร์ รูปสัตว์ต่างๆในนิเทานอีสป ๖ ชนิด จำนวนแต่ละชนิดเท่ากับจำนวนของสมาชิกแต่ละกลุ่ม 
วิธีดำเนินกิจกรรม
1. นักเรียนเข้าแถวเป็นวงกลม 
2. เมื่อเริ่มกิจกรรม นักเรียนร้องเพลง “ใคร ทำอะไร ที่ไหน” และปรบมือไปตามจังหวะเพลง พร้อมทั้งเดินหมุนไปทางขวาตามเข็มนาฬิกา 
3. เมื่อนักเรียนเดินมาถึงบริเวณหน้าห้อง ให้นักเรียนหยิบสติกเกอร์ ๑ แผ่น แล้วติดที่ด้านหลังของเพื่อนที่อยู่ข้างหน้า
4. เมื่อได้ยินเสียงนกหวีด ให้สมาชิกแต่ละคนถามว่าตนได้สติกเกอร์รูปสัตว์ชนิดใด โดยนักเรียนที่ได้สติกเกอร์รูปเดียวกันรวมกลุ่มกัน แสดงท่าทางเลียนแบบสัตว์ที่ได้รับแล้วส่งเสียงว่า “.....รวมพลัง แล้วส่งเสียงร้องของสัตว์ชนิดนั้น”   เช่นได้สติกเกอร์รูปหมาป่า ให้ส่งเสียงว่า “หมาป่ารวมพลัง วู้ว.....”
5. สมาชิกแต่ละกลุ่มเลือกประธานกลุ่มและเลขานุการกลุ่ม


6. ตัวแทนกลุ่มรับนิทานเรื่อง “แพะหลงกล”ซึ่งกำหนดให้นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมดังนี้
               -สมาชิกทุกคนอ่านนิทานเรื่อง “แพะหลงกล” อย่างรวดเร็วและระบุคำยากในนิทาน พร้อมทั้งร่วมกันหาความหมายของคำยาก และ ฝึกเขียนสะกดคำยากนั้นให้คล่องแคล่ว และคัดเลือกคำยากของกลุ่ม ๑ คำ เพื่อใช้ดำเนินกิจกรรมของชั้นเรียน
                -สมาชิกในกลุ่มร่วมกันอ่านนิทานเรื่อง “แพะหลงกล” อีกครั้ง เพื่อตั้งคำถามในประเด็น ใคร ทำอะไร ที่ไหน อย่างไร เมื่อไร ของนิทานเรื่อง “แพะหลงกล”
	      ทั้งนี้กำหนดให้สมาชิกแต่ละกลุ่ม คัดเลือกคำยาก ๑ คำ และตั้งคำถามเกี่ยวกับนิทานเรื่อง “แพะหลงกล” จำนวน ๔ ข้อ
	๗. เมื่อเริ่มกิจกรรม สมาชิกกลุ่ม ๑ รับพวงมาลัยคนละ ๑ พวง สมาชิกในห้องร้องเพลง “ใคร ทำอะไร ที่ไหน” สมาชิกกลุ่ม๑ รำวงนำพวงมาลัยไปคล้องคอสมาชิกกลุ่มอื่น กลุ่มละ ๑ คน คนที่ได้รับพวงมาลัยยืนขึ้น 
	๘. สมาชิกกลุ่มที่ ๑ ถามคำถามสมาชิกกลุ่มอื่นทีละคน ดังนี้
สมาชิกกลุ่มที่ ๑ คนที่ ๑ ถามสมาชิกกลุ่มที่ ๒ เกี่ยวกับคำยากหรือคำถามใคร ทำอะไร ที่ไหน อย่างไร เมื่อไร
สมาชิกกลุ่มที่ ๑ คนที่ ๒ ถามสมาชิกกลุ่มที่ ๓ เกี่ยวกับคำยากหรือคำถามใคร ทำอะไร ที่ไหน อย่างไร เมื่อไร
สมาชิกกลุ่มที่ ๑ คนที่ ๓ ถามสมาชิกกลุ่มที่ ๔ เกี่ยวกับคำยากหรือคำถามใคร ทำอะไร ที่ไหน อย่างไร เมื่อไร
สมาชิกกลุ่มที่ ๑ คนที่ ๔ ถามสมาชิกกลุ่มที่ ๕ เกี่ยวกับคำยากหรือคำถามใคร ทำอะไร ที่ไหน อย่างไร เมื่อไร
	โดยถ้าสมาชิกของกลุ่มใดๆ ตอบได้ จะได้รับพวงมาลัยคล้องคอไว้ แต่ถ้าตอบไม่ได้ต้องคืนพวงมาลัยแก่สมาชิกกลุ่มที่ ๑  
	๙. สมาชิกกลุ่มที่ ๒ และกลุ่มอื่น ผลัดกันเป็นผู้รำวงคล้องพวงมาลัยกลุ่มอื่นตามกิจกรรมข้อ ๗-๘ 
	๑๐. ปฏิบัติกิจกรรมจนครบทุกกลุ่ม สมาชิกกลุ่มใดมีผู้คล้องพวงมาลัยมากที่สุดเป็นกลุ่มชนะ
ขั้นสรุปการเรียนรู้
           ๙. นักเรียนทบทวนคำยากจากนิทานเรื่อง แพะหลงกล โดยการเขียนความหมายของคำยากของแต่ละกลุ่มที่นำเสนอ
10. นักเรียนร้องเพลงใครทำอะไรที่ไหน เพื่อเป็นการสรุปบทเรียน
สื่อ/แหล่งการเรียนรู้
	๑. เกมเล่าเรื่อง
	๒. แผนภูมิเพลง ใคร ทำอะไร ที่ไหน
	๓. กิจกรรม น้ำใจเพื่อน
	๔. นิทานเรื่องแพะหลงกล
	๕. พวงมาลัย
การวัดและประเมินผลการจัดการเรียนรู้
1. การประเมินผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนตามจุดประสงค์การเรียนรู้
	จุดประสงค์
	วิธีการประเมิน
	เครื่องมือ

	๑. บอกความหมายของคำในบริบทได้ 
(ท ๔.๑  ป.๔/๑)
	ตรวจผลงานการเขียนความหมายของคำยากจากนิทานเรื่องแพะหลงกล
	เกณฑ์การให้คะแนน

	๒. ตั้งคำถามจากนิทานสั้น ๆ ที่อ่านได้ 
(ท ๑.๑  ป.๔/๓)
	ประเมินผลจากการตั้งคำถามจากกิจกรรม รำวงคล้องมาลัย
	เกณฑ์การให้คะแนน

	๓. ตอบคำถามจากนิทานสั้น ๆ ที่อ่านได้ 
(ท ๑.๑  ป.๔/๓)
	ประเมินผลจากการตอบคำถามในกิจกรรม รำวงคล้องมาลัย
	แบบสังเกตพฤติกรรม


2. การประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์
	ตัวชีวัด
	วิธีการประเมิน
	เครื่องมือ

	ข้อที่ ๗ รักความเป็นไทย   
ตัวชี้วัดที่ ๗.๒ เห็นคุณค่าและใช้ภาษาไทย
ในการสื่อสารได้อย่างถูกต้องเหมาะสม
	ตรวจผลงานการใช้ภาษาไทยในการสื่อสารจากผลงานการเขียนความหมายของคำยาก
จากนิทานเรื่องแพะหลงกล
	เกณฑ์การให้คะแนน

















บันทึกผลการจัดการเรียนรู้ 
กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย  			          	    ระดับชั้นประถมศึกษาปีที่ ๕
หน่วยการเรียนรู้ที่ ๑  เรื่อง  บันทึกงานเขียน				เวลา	๑๕	ชั่วโมง
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ ๑ เรื่อง รู้ทันเรื่องที่อ่าน 				เวลา	๑	ชั่วโมง
ครูผู้สอน..............................................วันเดือนปีที่สอน..........................................เวลา....................

บันทึกผลการจัดการเรียนรู้
1. การประเมินผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนตามจุดประสงค์การเรียนรู้
	จุดประสงค์
	ผลการจัดการเรียนรู้

	๑. บอกความหมายของคำ
ในบริบทได้ (ท ๔.๑  ป.๔/๑)
	จำนวนนักเรียนทั้งหมด             ............... คน
จำนวนนักเรียนที่ผ่านการประเมิน...........คน     คิดเป็นร้อยละ.............
จำนวนนักเรียนที่ไม่ผ่านการประเมิน.......คน  คิดเป็นร้อยละ............
เลขที่นักเรียนที่ไม่ผ่านการประเมิน..........................................................

	๒. ตั้งคำถามจากนิทานสั้น ๆ 
ที่อ่านได้ (ท ๑.๑  ป.๔/๓)
	จำนวนนักเรียนทั้งหมด             ............... คน
จำนวนนักเรียนที่ผ่านการประเมิน...........คน     คิดเป็นร้อยละ.............
จำนวนนักเรียนที่ไม่ผ่านการประเมิน.......คน  คิดเป็นร้อยละ............
เลขที่นักเรียนที่ไม่ผ่านการประเมิน..........................................................

	๓. ตอบคำถามจากนิทานสั้น ๆ ที่อ่านได้ (ท ๑.๑  ป.๔/๓)
	จำนวนนักเรียนทั้งหมด             ............... คน
จำนวนนักเรียนที่ผ่านการประเมิน...........คน     คิดเป็นร้อยละ.............
จำนวนนักเรียนที่ไม่ผ่านการประเมิน.......คน  คิดเป็นร้อยละ............
เลขที่นักเรียนที่ไม่ผ่านการประเมิน..........................................................


2. การประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์
	จุดประสงค์
	ผลการจัดการเรียนรู้

	ข้อที่ ๗ รักความเป็นไทย   
ตัวชี้วัดที่ ๗.๒ เห็นคุณค่าและใช้ภาษาไทยในการสื่อสารได้อย่างถูกต้องเหมาะสม
	จำนวนนักเรียนทั้งหมด             ............... คน
จำนวนนักเรียนที่ได้ระดับดีเยี่ยม...........คน  ระดับดี.........................คน
                       ระดับผ่าน...............คน   ระดับไม่ผ่าน...............คน
เลขที่นักเรียนที่ไม่ผ่านการประเมิน..........................................................




บันทึกเพิ่มเติมเกี่ยวกับผลการจัดการเรียนรู้ตามแผนการจัดการเรียนรู้
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................

								ลงชื่อ.....................................................ครูผู้สอน
							               (.......................................................)
ความคิดเห็นของผู้บริหารสถานศึกษาฝ่ายวิชาการ
..............................................................................................................................................................................
								 ลงชื่อ......................................................
							                 (นางสาวปนัดดา แก้วศรี)
                                                                       รองผู้อำนวยการโรงเรียนสามัคคีราษฎร์บำรุง
ความคิดเห็นของผู้บริหารสถานศึกษา
..............................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................................
								ลงชื่อ.....................................................
							                        (นายดำเนิน คำดา)
                                                        ผู้อำนวยการโรงเรียนสามัคคีราษฎร์บำรุง
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